

# РЕЦЕНЗИЯ

на дисертационен труд на тема

## **„ВЪЗДЕЙСТВИЕ НА ДВИГАТЕЛНИТЕ УМЕНИЯ И АНТРОПОМЕТРИЧНИТЕ ПАРАМЕТРИ ЗА РЕАЛИЗИРАНЕ НА СПЕЦИФИЧНА КАРАТЕ ПРЕЦИЗНОСТ“**

на Венцислав Недев за присъждане на образователна и научна степен  
**„ДОКТОР“** по професионално направление 1.3. Педагогика на  
обучението по... (Методика на обучението по физическо възпитание и  
спорт) и научна специалност **„Карате“**

**РЕЦЕНЗЕНТ:** доц. Радослав Пенев, доктор

Венцислав Атанас Недев е роден на 18 март 1949 г. в гр. Велес, Северна Македония. Завършва висше образование и различни специалности, както следва:

– 1979 – 1981 г. – Университет Белград, Факултет по физическо възпитание, гр. Белград.

– 1994 – 1997 г. – Университет „Св. Кирил и Методий“, Факултет по физическо възпитание, специалност „преподавател“, гр. Скопие, Македония.

– 2020 г. – Магистър специалност „Педагогика на обучението по карате“.

### ***Специализации и квалификации:***

– 1973 – 1974 г. – Институт по физическа култура, гр. Нови Сад, Югославия, специалност „Треньор първа класа“.

– 1995 г. – придобива „клас А“ за международен съдия, гр. Сан Диего, САЩ.

– Черен пояс (техническа степен) 9-и Дан майсторска степен, защитен през 2013 г.

### ***Треньорска дейност***

Докторантът има впечатляваща визитка като треньор на националните отбори на Югославия и Северна Македония. Първите му големи успехи са златните медали на Европейско първенство през 1978 и 1982 г. на Опеловски и Куртовик. Дългата му кариера като треньор продължава и до наши дни. Последните му големи успехи са през 2017 г. в Италия – на Световния шампионат негови състезатели спечелват три златни медала. За постиженията си като треньор Венцислав Недев получава множество награди:

- 1980 г. „Най-добър треньор“ на Скопие и Република Македония.
- 2000 г. „Карате треньор“ на века в Република Македония.
- 2018 г. Отличен с награда „13 Ноември“ за цялостен принос на град Скопие, Северна Македония.

В момента Венцислав Недев се реализира в обучението по физическо възпитание и карате спорт, като работи като: треньор и селекционер на националния отбор на Република Северна Македония; към Международната традиционна карате федерация (ITKF), Балканската традиционна карате федерация, Македонската традиционна карате федерация, както и друга обществена дейност.

Със заповед № РД 20-1042 от 25.05.2021 г. на ректора на Софийския университет е зачислен за докторант на самостоятелна подготовка в катедра „Индивидуални спортове и рекреация“ при Департамента по спорт по специалност „Методика на обучението по вид спорт“, от професионалното

направление „Педагогика на обучението , шифър 1.3., със срок на обучение 3 (три) години. Положил е с отлична оценка докторантския минимум. Участвал е в 13 конференции и представя три публикации по темата на доктората.

### **1. Характеристика на научната и научно-приложната продукция на докторанта Венцислав Недев**

Представеният за рецензиране научен труд със заглавие „**Въздействие на двигателните умения и антропометричните параметри за реализиране на специфична карате прецизност**“ е актуален, особено като се има предвид спецификата на отбелязване на техническа точка при състезание по карате и необходимостта от специфична координация при завършващата фаза на удара. Представената дисертация е структурирана според изискванията и критериите за присъждане на образователната и научна степен „доктор“. Същата е представена в обем от 165 страници и се състои от увод, четири глави, както и 20 страници приложения.

Библиографията включва 78 заглавия, 40 на кирилица и 38 на латиница. Онагледяването е осъществено с помощта на 23 таблици и 10 таблици в приложенията, 20 снимки, от които 4 в приложенията, и 17 броя фигури.

Уводът е стандартно написан в рамките на две страници. В него се въвежда читателят какво е карате, докторантът го представя като ацикличен спорт, от една страна, и като бойно изкуство, от друга, което развива физически и морални качества.

**В първа глава** е представен литературният обзор в обем от 79 страници, разделен на четири главни подглави. Докторантът преминава плавно и разяснява същността на физическото възпитание и спорта, след което се спира на появата и развитието на карате като спорт в света и в Северна Македония и накрая разяснява какво представлява карате

прецизност и най-вече какво е писано по темата за прецизността в карате, което е и същността на научния труд.

**Втора глава** (Методология на проучването) обхваща 25 страници текст, таблици и снимки. В няколко подглави са разгледани предметът, обектът, целта и задачите на дисертационния труд, които са ясно определени и описани. Целта на представената разработка кореспондира с изведената работна хипотеза, която от своя страна е разделена на три индивидуални хипотези. В методологията на изследването много подробно са описани тестовете и начинът на тестиране. Докторантът е използвал три антропометрични показателя, които са били замервани, 9 педагогически теста и 4 специфични карате теста, които замерват карате прецизността. Тестовете са много добре онагледени със 16 цветни снимки.

При методите за статистически анализ се вижда използването на регресионен анализ и програмата SPSS за статистическа обработка.

**В трета глава** (Анализ и дискусия) докторантът е представил обработените резултати в 23 таблици и последващ анализ след всяка таблица. За по-добро онагледяване е използвал и 4 диаграми на информативните показатели от тестовете.

**В глава четири** докторантът е извел три извода, които произтичат пряко от направеното изследване и кореспондират с изведените хипотези, както и е обособил четири препоръки.

## **2. АКТУАЛНОСТ И ЗНАЧИМОСТ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД**

Дисертацията е посветена на много актуална проблематика и бих могъл да кажа, че има значителна теоретична и практическа стойност за спорта карате.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Представеният дисертационен труд покрива всички изисквания за научна разработка от такава величина. В представената дисертация докторантът Венцислав Недев чрез своята компетентност показва уменията си да провежда самостоятелно изследване, да анализира резултатите от него, да ги систематизира и да изведе информативни изводи и препоръки. Въз основа на посочените аргументи предлагам на академичното научно жури да присъди на Венцислав Недев образователната и научна степен „доктор“ по професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по... (Методика на обучението по физическо възпитание и спорт).

София

25.08.2023 г.

Доц. Радослав Пенев, доктор